

## **О Т З Ы В**

**об автореферате диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка Гэн Юаньюань на тему «Моделирование лексико-derivационного пространства (на материале русской зоолексики)»**

Диссертация Гэн Юаньюань посвящена научно значимой, актуальной и профессионально важной проблеме моделирования и последующего исследования лексико-derivационного пространства, создание которого обеспечено derivационными потенциями русских зоонимов. Предположив, что автором диссертации является иностранец (или иностранка), для которого (-ой) русский язык не является родным, особо отмечаем удачно подобранные и материал, и аспект (предмет) исследования, поскольку изучение лексико-derivационного пространства зоонимов позволяет соискателю ученой степени наиболее эффективным способом проникнуть и в специфику русской национальной картины мира, и в особенности структуры русского языка, и в закономерности построения русских слов из морфем, и в динамические процессы системного словопорождения.

Теоретическая значимость исследования Гэн Юаньюань заключается в обогащении лингвистики комплексной методикой моделирования и многоаспектного описания отдельного тематического фрагмента лексико-семантической системы языка с учетом принципов анализа и метаязыка современной научной парадигмы.

Практическая значимость работы в объективном аспекте правильно раскрыта автором диссертации. С субъективных же позиций (относительно обучения соискателя в аспирантуре) данная работа ценна еще и тем, что она вооружила диссертанта не только знаниями в области русистики, но и навыками анализа дефиниций различных словарей для правильного понимания лексических значений русских слов, близких и по звучанию и по значению, что позволит диссертанту в будущем квалифицированно исполнять работу, требующую знания русского языка.

В диссертации Гэн Юаньюань правильно и удачно использованы различные методы анализа языкового материала в сфере лексикологии и грамматики, включая морфемику и словообразование.

Отмечаем также высокую степень общей лингвистической культуры представления в автореферате результатов диссертационного исследования:

это четкость в определении исходных понятий (например, зоонимы для диссертанта – это только обозначения животных (стр.10);

внимательное отношение к типу лексического значения, зафиксированному в толковом словаре (стр. 11);

объяснения по использованию в диссертации термина ЛСГ (стр. 11);

обращения к научному наследию по проблематике диссертации (стр.6 и другие), к которому молодой исследователь относится с уважением как к источникам своих знаний;

правильное использование современной лингвистической терминологией и грамотная опора на понятия современной лингвистики.

Материал исследования в количественном отношении вполне репрезентативен (1263 семемы 834 лексем) и составляет не просто некую ЛСГ, а ЛСГ, которую можно позиционировать в качестве лексико-деривационного пространства.

Диссертант свободно переходит из одной сферы лингвистики в другую (морфология и части речи – морфемика – словообразование с его способами, типами и моделями – лексикология – семантика самых разных языковых единиц – морфем, слов, грамматических категорий). Это безусловно свидетельствует о достаточно высокой общей лингвистической эрудиции диссертанта, соответствующей носителю ученого звания кандидата филологических наук.

Содержание автореферата позволяет согласиться с тем, что реферируемая соискателем диссертация соответствует специальности 10.02.19 – Теория языка. Структура работы и составляющие ее разделы, а также

качество научного стиля вполне соответствуют жанру кандидатской диссертации.

Материал диссертации основательно апробирован: автор диссертации осуществил 12 публикаций, в которых также раскрыто основное содержание исследования.

Наш вывод: диссертация Гэн Юаньюань на тему «Моделирование лексико-деривационного пространства (на материале русской зоолексики) соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации о порядке присуждения ученых степеней от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка.

**06 сентября 2018 г.**

**Рецензент:**

**Доктор филологических наук, профессор  
кафедры русского языка и русской литературы  
ФГАОУ ВО «Белгородский государственный  
национальный исследовательский университет»**



**Шипицына Галина Михайловна**

308015, г.Белгород, ул. Победы, 85, НИУ «БелГУ».

Тел.: 8-4722-30-18-24.

**[Shipitsina@bsu.edu.ru](mailto:Shipitsina@bsu.edu.ru)**

